

# 基于深度学习的初中英语阅读教学改进研究

冷佳青

**【摘要】**深度学习为新时期师生带来了新的教学冲击。于教师而言,它强调教师要打破浅层教学的思维定势,创造深度教学的课堂策略;于学生而言,它鞭策学生要审视浅层学习的发展局限,挖掘深度学习的思维能力。初中英语阅读深度学习的关键特征有批判与理解、整合与提升、迁移与应用、生成与创造。初中英语阅读是英语学科教学的灵魂,深度学习理念的提出为初中英语阅读教学的改进带来了发展契机,但通过对初中英语阅读教学现状的调查,发现深度学习导向下初中英语阅读教学存在着一些实际问题。基于此,文章将探讨基于深度学习的初中英语阅读教学改进的着力点。

**【关键词】**深度学习;初中英语;英语阅读;教学改进

深度学习是一种基于情境的学习方式,主要考验学生对新旧知识的意义建构和迁移内化的能力,考验教师对学科内容的有效整合和学习场域的创生能力。在深度学习理论的指导下,中小学各学科教师积极地进行实践,对深度学习有了初步的认识,但大多流于形式,滞留于深度学习的指导和浅层学习的实践中。深度学习是对浅层学习的修正,笔者主要以英语学科阅读教学为例,对初中英语阅读深度学习的具体问题进行研究,提出一些促进初中英语阅读教学的方法。

## 一、基于深度学习的初中英语阅读教学的意蕴和特征

初中英语阅读与英语学科之间犹如鱼和水,两者相互促进、相互贯通。要做到如鱼得水,作为教学相互关系的主体,就应该更新教学理念,引进新的教学方法。深度学习为英语阅读教学的改进提供了发展契机,同时也带来了隐性挑战。基于深度学习的初中英语阅读的意蕴和特征有何不同呢?笔者将作进一步阐释。

### (一)初中英语阅读深度学习的意蕴

初中英语阅读深度学习与一般的初中英语阅读学习不同,它更强调知识的归纳与类比、知识的重组

与整合;更注重学生高阶思维和迁移能力的训练;更关注学生对书本知识与生活实际的联系;更训练学生具体问题具体分析的能力。

#### 1. 深度学习的内涵

黎加厚教授在2005年发表的《促进学生深度学习》一文中首次提出深度学习的概念。他认为,深度学习是在理解的基础上,学习者批判性地学习新思想和新知识,将它们与原有的认知结构相融合,将众多思想相互关联,将已有的知识迁移到新的情境中去,做出决策并解决问题的学习<sup>[1]</sup>。有学者认为,深度学习是对特定主题进行的持续探究,使学生超越浅层知识,达成对知识意义的深层次理解<sup>[2]</sup>。美国国家研究理事会将深度学习定义为“学习者将某一情境下所学的内容应用于新情境的过程”<sup>[3]</sup>。从以上定义可以看出,深度学习要基于对知识的理解,对主题进行持续、深入地探究,让新旧知识发生联系,去粗取精,并且能迁移知识于不同情境之中。

本文要研究的深度学习是对英语阅读的深度学习,是应用于教学领域的深度学习。基于以上认识,深度学习是针对学习主体对某一学科、某一主题、某一具体问题的深入揣摩、透析与把控,学习者能把书本所得灵活地迁移到相似的学习情境和生活情境

中,做出积极、乐观的反应,能创造性地解决生活实际问题。深度学习旨在培养学生的整合性思维和高阶思维,它能调动学生认知、情感、意志、行为的统一,发展学生稳定的核心素养。

## 2. 初中英语阅读深度学习的概念

所谓初中英语阅读深度学习,是集深度学习理念于阅读教学中。深度学习强调对文本的深入解读,加强对知识的理解和学科内容的整合,创造促进深度学习发生的境域,搭建学习内容与生活体验的连接点,强化学生高阶思维和整合思维能力的训练。英语阅读深度学习是以英语学科的特点为基础,以阅读教学主题为主线,以英语学科核心素养的培养目标为宗旨,对英语阅读文本进行细致地剖析,对英语阅读教学过程中的 Pre – reading, While – reading 和 Post – reading 进行深度挖掘,对问题情境进行延伸,引导学生情感、态度和价值观的升华。深度学习理念的提出为初中英语阅读教学的改进带来了发展空间,给师生的教与学带来了考验。它引领着学生对知识的内化和迁移,对阅读文本和生活问题的联想与应用,对语言素养、阅读素养和文化素养的提升和发展;鞭策着教师对教学内容的有效整合,对教学方法的适时革新,对教学场域的成功营造,对教学过程的收放自如,对教学效果的高度反思。

## (二)初中英语阅读深度学习的关键特征

通过对初中英语阅读深度学习内涵的解读及与一般英语阅读的内涵比较,初中英语阅读深度学习的关键特征可以凝练为对文本的理解与批判、对阅读内容的整合与提升、对学科内外知识的迁移与应用、对现实问题的生成与创造。

### 1. 理解与批判

深度学习强调,学生要勇于超越按部就班的浅层学习操作模式,达成对知识的深度理解、批判和内化。阅读是英语学科的学习内核,学生要潜心扎根于阅读中,探索突破英语阅读学习的方法,重视阅读文本的训练和揣摩,对知识的接纳采取批判、探究的态度,拓展阅读学习的深度和广度,丰富学生的情感体验,发展学生的英语核心素养。英语阅读深度学习要深入理解阅读文本,把握文本的主题,围绕主题展开合作学习探究,领悟作者的情感隐喻,促成学习者的情感

共鸣。学生要对文本学习保持一种批判、质疑的态度,要基于学习材料的理解,利用内在的独立思维对知识展开解读,碰撞出新思想、新观念的火花。

### 2. 整合与提升

深度学习强化新旧知识的联系,着力整合零散、孤立的阅读材料。以往的英语阅读教学,教师都是以单元课时为教学单位,按照教学目标的要求操作,没有整合教学目标和教学内容的概念,导致知识与知识之间没有建立起相关性;学生只是学到了一些零散的知识,没有形成整体的知识结构,导致知识成了服务于考试的工具,学生不能建构知识与生活的联系,抑制了学生个性的张扬、创造力的培养和核心素养的发展。深度学习理念促使师生转变固有的教学思维,提升整合意识。教师要精心设计教学材料,为新旧知识建立相关联系,启发学生自由构思、主动思考,积极参与学习活动,促进学习内容的整合与提升。

### 3. 迁移与应用

深度学习注重对学科内外知识的迁移和应用。初中英语阅读深度学习尤其强调对学生知识面的广度、深度以及对学科知识与学生自我体验的内在联系,它要求学生从阅读文本的浩瀚海洋中摸索文本的意蕴和目的,将自我经验与文本叙述统一起来,能与作者对话,产生情感的共鸣。基于深度学习的初中英语阅读旨在培养学生的语言认知能力、逻辑推理能力、情感升华能力、文本迁移与应用能力。其中,文本迁移与应用能力是英语阅读教学的难点,教师应该精心准备教学材料和创设教学情境,激发学生的内在动机,提高其主动参与和积极思考阅读文本的能力,形成相似文本的纵横对比,以便更好地迁移和应用到具体情境中,为解决生活问题助力。

### 4. 生成与创造

深度学习关注学生对生活实际问题的回归,突出从生活中来、到生活中去解决现实问题。深度学习引导学生不断质疑、不断探究、不断碰撞思维火花,创造新旧概念的关联,生成阅读文本与现实生活情境相互作用的新思想。一般的英语阅读教学,教师没有对问题的深入延伸和拓展,也没有意识发现和解决现实情景的困惑,不能在课堂上生成教学设计以外的问题,因此阻碍了现实创造性思维的发展。

初中英语阅读深度学习启示师生要超越教学设计以外的问题探讨,根据具体的课堂情境,联系生活中的实际问题,生成创造性的现实问题解决策略。

## 二、深度学习导向下初中英语阅读教学现状分析

初中英语阅读深度学习强调师生在课堂中的相互作用。教师的教学意识与能力水平决定着学生能否进行深度学习,教师与学生的深度学习是相互成就的<sup>[4]</sup>。深度学习理念的提出为许多中学英语阅读的改进带来了启发。通过调查发现,很多学校主要从英语阅读的 Pre – reading, While – reading 和 Post – reading 着手来改进英语阅读,促进学生深度学习,培养学生发展英语学科核心素养。但是,大多数学校在具体改进阅读教学的过程中都面临着一些共同的问题,即流于形式而没有深入思考和落实如何为深度学习而教和学? 笔者得益于参加 X 区“基于深度学习的英语阅读教学改进”主题相关的教师进修培训,以“主题拟定—优秀案例展示—教师亲自演练—教研员理论指导—教学实践回归”的形式展开。此次选定的阅读教学主题是初中人教版七年级下 Unit 3 Section B 的阅读材料,即 Crossing the river to school。该单元的话题是 Transportation, 功能是 Talk about how to get to places, 其文本内容是关于“一个偏远乡村孩子上学的故事”。下面将着重从教师亲自演练操作的过程中深度挖掘存在的问题并对其进行深入分析。

### (一) 阅读教学内容缺乏有效整合

X 区共 12 所中学,每所学校各派 1 名教师进行实际演练,每位老师经过 40 分钟的精心准备依次呈现自己的教学设计。2b 文本叙述了偏远山区孩子上学的故事,总共 3 段。从整体设计来看,大多数教师都做到了文脉清晰,从引出话题—叙述原因—情感升华,他们都有深入理解和分析阅读文本,分析学生的学情,教学目标有层次感,但是对教学内容的解析没有深入挖掘,只是滞于对文本内容的把控,没有兼顾 Section A 的教学内容以及对单元话题的整体分析,知识前后没有建立起相关联系,教学内容之间缺乏有效整合。学生学到的知识是零散的,没有建立起知识的逻辑结构;学生没有

成为学习的主人,整个课堂没有学生的积极参与和主动发言、表达自己观点的权利;学生没有深入地进行思考,就没有知识的内化,外在的知识根本不能转化为学生的主体精神,不能迁移运用,深度学习没有达到相应的指标。

教学内容是课堂开展的基础。深度学习是为了迁移而教,教师不应该仅着眼于对单篇阅读材料的理解,而应站在一个更高的视角去分析和整合相关的教学内容,拓展学生的阅读综合素养,这样学生才能灵活地建立起知识间的联系,遇到相似的问题情境才能顺畅地迁移。

### (二) 阅读教学过程缺乏深层合作

从 X 区 12 所中学的教师参加深度学习培训课的情况来看,大多数教师对深度学习的概念有了进一步了解,对教学过程的处理采取“阅读前做好话题导入—阅读中做好问题铺垫—阅读后做好情感推动”的形式。给笔者留下深刻印象的是一位来自 X 区 F 中学的 S 老师,她也是按照阅读前—阅读中—阅读后这样的逻辑顺序展开的文本处理,但与其他老师不同的是,她在阅读的处理上做得惟妙惟肖。英语阅读深度学习“深”在阅读中(While – reading)这个部分。这个部分采取的是快速阅读和深入阅读相结合的原则。首先,快速阅读全文。每一段分别设置 3 个问题,给学生预留 3 分钟让其快速阅读,把握文本结构。其次,深入理解每一段。先让学生分段细读 Para 1,找出用这种方式的原因,训练学生透过阅读获取具体信息和提问的能力,为后面的阅读理解作铺垫;分段细读 Para 2,让学生能够根据文本信息,特别是对描述性词语的理解引起情感上的共鸣,推敲作者所要表达的情感和态度;细读 Para 3,找出村民的梦想,让学生深度思考如何帮助他们实现梦想,培养学生的思辨能力。最后,再次整体回读文章。朗读表达作者情感态度的小词,体会作者的情感态度。

整个教学过程逻辑严密、安排紧凑,但是从快速阅读到深入阅读的问题设置,教学过程中缺乏深层合作,学生没有深入思考阅读问题,从情感陶冶情况来看,学生的回答很保守,没有创新。合作探究是推动深度学习的最佳途径;合作探究可以引起头脑风

暴,摩擦思想火花;合作探究可以培养学生的创造性思维和高阶思维。因此,在深度教学设计的前提下,教师还应该关注学生的深度合作意识和创新思维,以更好地促进学生英语阅读深度学习能力的提升。

### (三) 阅读教学效果缺乏高度反思

X 区 12 所中学的每位代表教师通过深度理解文本、精心设计教学问题、深入开展活动设计,把学生深度阅读学习的激情调动起来,使学生能快速地投入课堂,主动思考、发言和反馈。作为一名学习者,笔者全程参与到这次教师英语阅读教学改进培训中。在对 12 位教师的课例展示进行观摩、类比和标准分析后,发现教师对教学过程的深度学习开展得很成功,学生的高度参与性和课堂反馈就是最好的验证。但是,大多数教师都把课堂设计的重心放在了课前和课中,忽视了课后反思,导致其不能及时调整教学策略和处理学生面临的困惑,学生不能发挥自觉意识去反思学习效果,不利于促进他们元认知能力的发展和思维品质的提升。

英语阅读深度学习不仅关注学生的学习过程,同样关注学生的学习结果。教师对深度学习的理解不能只局限于对教学过程的偏重把控,而忽略教学效果的高度反思。教学效果的高效反思是检验师生是否成长和落实阅读深度学习的重要标志,可以促进师生双方的交流和沟通,可以点燃师生双方的思维火花,可以引发师生双方对某一问题情境的深度思考和迁移及运用。

### 三、基于深度学习的初中英语阅读教学改进着力点

深度学习不仅需要学生积极、主动地参与,还需要教师通过确立高阶思维发展的教学目标、整合意义连接的学习内容、创设促进深度学习的真实情景、选择持续关注的评价方式积极地进行引导<sup>[5]</sup>。初中英语阅读深度学习到底应该“深”在哪里?首先深在教师的备课;其次深在问题的分层设计;再次深在课堂活动的精心筹备;最后深在情感的渲染。深度学习的落实需要师生双方的相互配合和共同作用。英语阅读深度学习一方面给教师带来了专业发展契机;另一方面有利于丰富学生的阅读体验,有利于提升学生的阅读理解能力和解码能力,有利于培养学

生跨国文化的敏捷性,发展学生的创造型思维和促进学生核心素养的稳步实现。

如何实现为深度学习而“教”和“学”,这是一个值得深思的问题。下面笔者就试图提出几个促进英语阅读教学改进的着力点。

### (一) 深入研究阅读教学内容的整合,丰富学生的情感体验

教学内容的有效整合可以促进学生深度学习的高效落实,也可以丰富学生的情感体验和提升知识灵活迁移、运用的能力。为了保证阅读教学内容整合的实效性,教师应该潜心研读文本,深入挖掘文本;分层设计阅读理解的问题,培养学生的阅读技能及思维能力;分析文本框架结构,把握文章脉络;阅读后要有针对性地设计词汇运用活动;重视文本赏析,引导学生感悟语言美<sup>[6]</sup>。

英语阅读深度学习强调教师教学内容的有机整合和学生学习材料的组合重构。英语阅读教学内容的整合包括单元话题意识与新旧知识联系的整合、阅读教学预热—过程与结果间内容设置的整合、课堂内阅读文本与课堂外实际经验的整合。单元话题意识与新旧知识联系的整合是指教师要跳出教材,将阅读材料的文本内容与本单元(相关单元)的话题有机地联系起来,加深学生对文本的理解和对知识的再创造,促进学生新旧概念的意识碰撞,以更好地培养学生的创造型思维和迁移运用知识的能力;阅读教学预热—过程与结果内容设置的整合是指教师要整体把握教学内容的分布,对课堂前、中、后各部分的内容选取和问题设置进行优化处理,保证课堂的高效性;课堂内阅读文本与课堂外实际经验的整合是指教师要把生活经验和书本知识进行衔接处理、类比分析,把外在的知识和内在的经验整合起来,发展学生的核心品质,适当地处理生活中的现实问题。

### (二) 建立“自学—互学—展学”合作平台,促进学生深度思考

阅读教学过程是课堂生成的核心环节,深度的合作探究为英语阅读深度学习提供保障。为了更好地培养学生深度思考、批判性思维和创造性思维能力的发展,建立“自学—互学—展学”的深度学

习合作模式势在必行。龚雄飞老师在《龚雄飞与学本教学》中提到：“学本教学对很多老师来说是一个挑战，是一次痛苦的蜕变，是一种破茧成蝶的挣扎，是一种否定之否定的建构。”<sup>[7]</sup>初中英语阅读深度学习的过程是一个循序渐进、潜移默化和层层推进的过程，同时也是一种否定之否定慢慢建构的过程。“自学—互学—展学”的合作平台定位于学生的“学”，要求每一位教师都依据“先学后教，学生主教；先练后讲，学生主讲”的操作要领，致力于“提高课堂学力、激发学习活力、增强教学魅力、促进学生深度思考”<sup>[8]</sup>。

“自学”是指教师先根据文本设置几个突出主旨的关键问题，先让学生独立思考，独立找准自己的困惑，形成自我评价意识；“互学”是指在“自学”的基础上，针对学生存在的困惑进行4人一组的真合作。此时，教师应该将学生的困惑与教学主题相契合，根据教学设计将学生引入到讨论的核心问题上。小组中的每个人都应分工明确，参与到合作中来，积极思考，积极讨论，积极展示。“互学”是合作学习的灵魂，学生可以各抒己见，展开对有价值和有深度的问题的探究，最后促进教学生成一种不可预约的美丽。“展学”是合作学习的检验，是对学生是否深度学习的检验，也是教师掌握学生反馈情况的最佳阶段。建立“自学—互学—展学”合作平台，可以有效地促进学生深度思考、深度学习和深度教学过程的建构。

### （三）加强持续反思性评价，引导学生高度反思

教学结果的反思是对学生是否达到课堂教学目标的判断和对师生双方及时调整教学和学习策略的提示。深度反思持续评价、及时反馈是引导学生深度反思自身学习情况并及时调整学习策略、实现深度学习的有效途径，它不仅可以促进学生深入理解学习内容、改进学习策略，还可以帮助教师及时调整教学策略，增强课堂学习的实效性<sup>[9]</sup>。

英语阅读深度学习需要教师和学生提升自觉反思意识，在评价过程中注重对学生批判性思维能力和元认知能力的发展，关注学生对已有经验和现有知识的摩擦、碰撞，激活学生对所学知识质疑和批判

的能力，进一步激发学生深入思考、深入研究、深入学习的动机，将学生的思维品质和学习效能引向更高层次的发展。加强师生持续反思性评价是一个漫长、持之以恒和坚持不懈的过程，教师要自觉反思教学效果，并且引导学生在头脑里留下及时、持续反思评价自我学习结果的烙印，培养学生高度反思的能力。学生对学习结果的反思帮助其对知识的整体建构和对已有经验和现有概念的类比验证，如此能更好地促进学生对教学过程的整体感知、自主发现和真正理解。对学习结果的反思能及时地让教师发现问题，调整教学策略，促进对教学内容、教学方法和教学过程的深度思考，以更好地优化教学效果。初中英语阅读深度学习是走进学生心灵深处的学习，师生要加强持续反思性评价，引导学生高度反思，促进学生情感和思维深处的交流碰撞。

### 参考文献：

- [1]樊雅琴,王炳皓,王伟,唐烨伟.深度学习国内研究综述[J].中国远程教育,2015(6):27.
- [2]杨子舟.从浅层学习走向深度学习[J].教育探索,2016(7):32.
- [3]舒兰兰,裴新宁.为深度学习而教——基于美国研究学会“深度学习”研究项目的分析[J].江苏教育研究,2016(6A):3-7.
- [4]郭华.深度学习及其意义[J].课程·教材·教法,2016(11):32.
- [5][9]安富海.促进深度学习的课堂教学策略研究[J].课程·教材·教法,2014(11):57,61-62.
- [6]赵晓华.初中英语阅读课高效教学设计研究[J].教育理论与实践,2015(29):57.
- [7][8]龚雄飞.龚雄飞与学本教学[M].北京:北京师范大学出版社,2016:54-57,37.

【作者简介】冷佳青(1992-)，女，重庆万盛人，重庆师范大学教育科学学院硕士生，研究方向：课程与教学论(重庆 401331)。

【原文出处】《现代教育科学》(长春),2017.10.  
96~100